

北京大學交換生學習報告

學生 段柏宇 97356005

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

我的交換學校是大陸北京大學，而交換的院系則是光華管理學院，在選課的方面，從普通研究所到MBA的課程我們都能選，但是他們把我們的研究生比較放在MBA這部份，所以我選的課程都相對以MBA為主。

而課程的精實程度而言，一般正規的研究生或者本科（大學）生的課程都會比較操，而MBA和專門開給交換生的課程則是相對輕鬆，所以你可以根據你的需求和想學習的東西來做課程上的調配。

我所修習的都是和創業有關的課程，和一堂哈佛老師來客坐教學的創業管理課程，由於我修習的課程，都是比較國際的課程（需要用英文的那種），所以其實並沒有想像中來中國就不需要用到英文的狀況。

而大部分的同學其實會來到中國交換，不是因為是中國血統的abc，就是那種未來想來中國發展的外國人，所以在課堂上，你很有機會和來自世界各地的人互動。

而且對於台灣人來說，最大的好處在於我們懂中文，而且又了解一些屬於華人的文化（例如關係的概念），所以在那邊很多教學的東西你可以比外國人更快抓到內容是什麼。

生活及文化交流

政大和北大的交換，好像是沒有附宿舍的，所以你得自個兒去找房子，這邊的租屋多半是透過仲介完成的，假如你要住離學校近的地方（例如五道口地鐵站附近），一個月至少要花掉8000~15000台幣的租金，不便宜，需要有心理準備。不過周邊的生活機能不錯，我就住在五道口地鐵站附近的華清家園社區，相對於本地學生而言，那邊算是高級的住宅區，而且也聚集了很多韓國人（韓國人對於中國的熱情遠遠勝過我們），附近很多韓國餐廳林立，如果你愛韓式料理的話你絕對不會失望的。

另外在這個社區外國人眾多，多半是像我們一樣的交換學生，所以附近也有很多外國人愛的酒吧和夜店。當世足開打的時候，整條街都沉浸在世足熱之中，你就能想見那邊有多摸的多元。

如果你想要認識當地的大陸朋友，記得一定要主動出擊，不然如果你只和交換生和台灣人social的話你會發現你很難認識當地的學生。

你可以考慮參加學校的社團活動，這要花一點心思去找，但是通常他們也會歡迎你參加，光華的交換學生處也會舉辦多場活動和企業參訪，那些都是可以參加的好活動。

而在我們這些交換生中，我剛好認識兩個荷蘭人bas和hugo，他們居然之前來過政大交換，當下我們都很興奮，害我不得不感嘆這世界真的很小。

服務態度不好

在生活方面有一個很多人一開始都會不習慣的地方就是店員的態度，他們通常不會給你什麼好臉色，甚至如果你有太多問題，還會反過來罵你，我認識一些從加拿大來的朋友，剛開始還因為這樣覺得很受傷，不過久了你就會慢慢習慣這樣的調調了。

購物錢請查價

在購物方面，買東西之前一定要先大概查好價錢，不然道現場很可能被店家宰(被坑)，有不少惡意的商家會亂開價，尤其是在電子用品店，所以需要特別小心。

銀聯卡很方便

我會建議你一下飛機以後，就到銀行去辦個戶頭，開通網路銀行以後，就可以用來網購，相當的方便，很多東西可以在淘寶網上買到。而且只要是「銀聯」的卡，都能夠使用刷卡的功能，就像金融信用卡那樣，直接從帳戶扣款，而且還不需要手續費，相當的方便。

一定要準備好「跳牆」工具

在網路的方面，當你一到了大陸以後，台灣幾個比較著名的門戶網站（無名、yahoo），和一些常用的社交網站（facebook, plurk）都會無法使用，所以如果你和我一樣，沒有上網會死掉的話，那你一定要準備跳過中國網路長城封鎖的方式，一般都簡稱為「跳牆」。

通常的操作方式都是以vpn的方式來進行，先連到政大vpn也可以，但是一般來說大陸連台灣的速度不曉得為什麼都很慢，所以另一種作法就是去買美國vpn的服務，在連回台灣，我發現這樣的作法速度遠快於直接連回台灣。

交換需注意之事項

記得，在大陸，台灣是中國的一部分

我不管你是泛藍還泛綠的，如果你想去大陸的話，那你就得入境隨俗。

台灣人常犯的錯就是可能會對大陸朋友講：我第一次來中國…blablabla

這時候大陸朋友都會很傻眼…

記得，要講第一次來大陸，而非中國！！！

還有就是，入境的時候記得走本國人通道，走到外國人通道也會很尷尬。

放掉所有成見

假如你還是用台灣那套標準來看大陸的話，那你肯定會想馬上就回台灣，這邊的很多事情，不能套用台灣的思維。當你碰到某見事情時，情不要馬上用對方錯了，或者有色眼鏡來看待，不妨試著思考背後的原因是什麼？還是大環境造成的現象？

台胞證是唯一有效證件，記得加簽

在大陸，你的「中華民國」身分證和護照是沒有用的，一切事物都是以台胞證來辦理。在辦理台胞證的時候，通常都是三個月一簽，所以如果你會待超過三個月的話，記得要到當地的簽證處辦理加簽。